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ЕКОНОМІЧНА  ТЕОРІЯ
ТА  ІСТОРІЯ  ЕКОНОМІЧНОЇ  ДУМКИ

Вступ. Перехід до економіки знань передбачає
стадію розвитку підприємства, на якій домінуюча
роль в інноваційному виробництві продукції на-
лежить інтелекту особистості. Сучасний етап роз-
витку підприємств різних форм власності харак-
теризується  важливим завданням – формуван-
ням конкурентних переваг на засадах інновацій-
ного менеджменту, основним змістом котрого є
ефективне нагромадження інтелектуального потен-
ціалу. Розв’язання цих проблем дасть змогу не
тільки досягнути статусу інноваційного лідера на
внутрішньому та зовнішньому ринках, а й підви-

щити  ефективність  управління підприємством.
Інтелектуальному потенціалові в цьому випадку
відводиться особлива роль як генератору нових
ідей та розробок.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. Дослідженням різних аспектів пробле-
ми формування та використання інтелектуально-
го потенціалу на  вітчизняних підприємствах зай-
малися багато вчених. Інтелектуальна діяльність
була центром уваги науковців кінця XVII – сере-
дини XIX ст. (В. Петі, А. Сміт, Д. Рікардо, Дж.
С. Міль, К. Маркс, Ф. Ліст); кінця XIX ст. – пер-
шої половини XX ст. (А. Маршал, М. Туган-Ба-
рановський, Й. Шумпетер, М. Вебер). Наприкінці
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XX ст. економічна наука значну увагу приділяла
аналізу таких складових формування інтелекту-
ального потенціалу, як освіта, наука, інформа-
ційно-комунікаційні технології, інтелектуальний
капітал. Вагомий внесок у вивчення цієї пробле-
ми зробили Д. Бел, Дж. К. Гелбрейт, В. Ростоу,
Т. Шульц, Г. Бекер, Л. Туроу, Дж. Вейзі, М. Фі-
шер, М. Блауг, Е. Денісон, Ф. Махлуп, Е. Бру-
кінг, К. Свейбі, Л. Едвінсон, М. Мелоун, П. Сал-
ліван, А. Тофлер, Т. Стюарт та інші. Творчим
доробком вітчизняних науковців О. Бутнік-
Сіверського, О. Грішнової, Б. Леонтьєва, В. Іно-
земцева, Л. Федулової, А. Чухна, І. Мойсеєнко,
М. Демчишина, В. Гейця, С. Вовканича, Л. Се-
мів, Н. Ушенко, А. Гапоненко, Т. Бауліна,
С. Злупка стали дослідження цього багатогран-
ного терміна. Згадані автори комплексно роз-
глядали зазначену проблематику, але в основ-
ному на рівні держави чи регіону. Водночас пи-
тання змістового наповнення інтелектуального
потенціалу вітчизняних підприємств та розгляд
його як ключового фактора їх інноваційного роз-
витку потребують більш глибокого вивчення.

Постановка завдання. Метою статті є дослід-
ження понятійно-термінологічного апарату щодо
тлумачення, інтерпретації інтелектуального потен-
ціалу підприємства, а також визначення  його
впливу на інноваційні процеси в умовах інтелек-
туалізації економіки.

Основний матеріал і результати. Оскільки
термін  «інтелектуальний потенціал» є об’єктом
дослідження багатьох вітчизняних і зарубіжних
учених, то існує досить велика кількість тлума-
чень цього терміна.

Зупинимося докладніше на його висвітленні.
У цілому термін  «потенціал» (від латин.

«potentia», англ. «potential») – сила, міць, мож-
ливості, запаси, засоби, що можуть бути вико-
ристані. У тлумачному словнику сучасної ук-
раїнської мови потенціал трактується як «запас
чого-небудь, резерв; приховані здатності, сили
для якої-небудь діяльності, що можуть виявити-
ся за певних умов» [11, с. 902]. Саме на ство-
рення цих «певних умов» для прояву прихова-
них і розвитку наявних ресурсів орієнтоване уп-
равління інтелектуальним потенціалом  підпри-
ємств.

Інтелектуальний потенціал можна розглядати як
характеристику, притаманну як окремій людині,
так і підприємству в цілому. Стосовно особис-
тості потенціал трактується як особлива, здатна
до саморозвитку система відновлювальних
внутрішніх ресурсів людини, які виявляються в її
діяльності й трансформуються в соціально важ-

ливі результати. На рівні підприємства інтелекту-
альний потенціал є основою його успішного фун-
кціонування, інноваційного розвитку, наявності
конкурентних переваг у вигляді відповідних уп-
равлінських навиків, лідерських якостей у праці-
вників. Він створює конкурентне середовище, яке
дає змогу виокремитися серед інших, тобто реа-
лізувати себе.

Сьогодні, коли знання стають одним з голов-
них джерел зростання продуктивності і конку-
рентних переваг підприємств, крім відомих 3-х
факторів нарощування ефективності виробниц-
тва (праця, ресурси, капітал), успішна діяльність
будь-якого підприємства значною мірою визна-
чається результатами реалізації його інтелекту-
ального потенціалу. Швидка трансформація за-
думок, ідей в інтелектуальні продукти, техно-
логічні, ринкові інновації надають змогу підви-
щувати конкурентоспроможність продукції, от-
римувати більш високі прибутки і врешті-решт
більш ефективно розв’язувати проблеми соці-
ально-економічного розвитку підприємства.
Джерелом створення інновацій виступає твор-
ча, розумова праця людини, її здатність до по-
шуку, переосмислення способів задоволення
власних потреб. Отже, інноваційний розвиток
підприємства корелюється з використанням
можливостей його  інтелектуального потенціа-
лу. Основою інноваційної активності виступа-
ють знаннєві, інтелектуальні та інформаційні ре-
сурси. Це зумовлює потребу його подальшого
дослідження, дозволяє осмислити й узагальнити
різні погляди на процес його формування  і ви-
користання.

Незважаючи на вагомість інтелектуального по-
тенціалу, на жаль, маємо сказати, що в сучасній
економіці України він недостатньо враховується.
Нагромадження інтелектуального потенціалу,
який на сьогоднішній день є не затребуваним,
привело до розпаду багатьох наукових колек-
тивів, технологічної деградації  виробництва та
масового відтоку талановитих фахівців за кор-
дон. Аналізуючи динаміку видатків на розвиток
науки з держбюджету за період 2007-2011 рр.,
бачимо, що їх відсоток  від ВВП має стрибкопо-
дібний характер. Якщо у 2007 р. він складав
0,465%, у 2009 – 0,45%, то у 2011 р. – тільки
0,38% [10].

Спостерігається недостатня ефективність дер-
жавних видатків і на освіту, де формується  інте-
лектуальна еліта держави. Як показує аналіз ви-
датків зведеного бюджету 2011 р. за економіч-
ною структурою, понад 90% державних інвес-
тицій в освіту спрямовується на поточні видат-
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ки, з них переважна частина – на виплату заро-
бітної плати та нарахування на неї, які зростають
унаслідок інфляційних процесів. Така структура
видатків не забезпечує достатньої можливості для
перерозподілу ресурсів на користь тих,  які без-
посередньо визначають якість освітніх послуг
(підвищення кваліфікації освітян, розширення й
оновлення ресурсної бази навчальних закладів,
упровадження новітніх технологій) та сприяють

удосконаленню освітньої інфраструктури (наприк-
лад, завдяки підвищенню транспортної доступ-
ності навчальних закладів для дітей з віддалених
районів).

У процесі скорочення видатків на освіту та
науку можна припустити, що в недостатніх об-
сягах ведуться науково-дослідні розроблення,
впровадження нових ідей у виробництво, яке веде
до того, що інтелектуальний потенціал на вітчиз-

Таблиця 1. Визначення інтелектуального потенціалу у трактуваннях вчених

№ Зміст визначення
Інтелектуальний потенціал – це: Автор Джерело

1

«… можливості економічного суб’єкта
створювати, накопичувати та ефективно
використовувати інтелектуальні ресурси з
метою забезпечення високого рівня його
розвитку та конкурентоспроможності».

Л. Диба [2]

2

«… підсистема загального творчого потенціалу
співробітників, органічна єдність
індивідуальних інтелектуальних здібностей до
відтворення нагромаджених знань і їх
використання, а також реалізовані і
нереалізовані креативні можливості
індивідуальних інтелектів».

Л. Левченко,
О. Карпенко [7]

3

«… прогнозована інтегральна здібність особи
або групи осіб (персоналу організації,
підприємства, населення територіальної
громади, регіону, країни, нації, людства) до
створення нових духовних і матеріальних
цінностей».

В. Петренко [8]

4

«…..сукупність економічних, правових,
організаційно-управлінських, матеріально-
технічних і соціально-інформаційних чинників,
що визначають рівень готовності економічної
системи підприємства до успішної
інтелектуально-продуктової діяльності через
призму нового бачення явищ, перспективного
розвитку підприємства та задоволення його
майбутніх і поточних потреб».

В. Касаткіна [6]

5

«…сукупність знань, умінь і творчих
обдарувань індивідів, їхній освітньо-
кваліфікаційний рівень,  які дають змогу
засвоювати набуті та творити нові знання,  тобто
це здебільшого можливості, якими володіє
особа».

В. Прошак [9]

6

«…охоплює рівень освіти населення, відсоток
студентства від загальної кількості населення,
частку витрат на освіту й науку у ВВП, питому
вагу залучених до наукового обслуговування у
загальній чисельності населення тощо».

В. Куценко [1]

7

«…можливості, які надані інтелектуальними
ресурсами в даний час і в майбутньому й
можуть бути використаними для вирішення
будь-якого завдання або для досягнення
визначеної мети».

А. Кендюхов [12]
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няних  підприємствах не має змоги реалізувати-
ся достатньою мірою. Відсутність належних умов
праці, невідповідна заробітна плата, неможли-
вість реалізувати себе – це ті основні чинники,
котрі спонукають до інтелектуальної міграції. Не-
хтуючи наявним могутнім інтелектуальним по-
тенціалом, економічний розвиток нашої країни
має ознаки сировинного, трудомісткого й енер-
гоємного.

Варто зазначити, що його розвиток значною
мірою залежить не тільки від здібностей і навиків
людини, але й умов, у яких вона перебуває. Тоб-
то, підприємство й особистість у контексті інте-
лектуального розвитку перебувають у прямо про-
порційній залежності. Якщо основним чинником
розвитку підприємництва є виважена економіч-
на політика з боку держави, то  кадрову страте-
гію формує саме підприємство. Тому прорахун-
ки обертаються бумерангом для вітчизняних під-
приємств.

Наочним прикладом сказаного є недосконала
державна освітня політика, а в контексті функ-
ціонування підприємства – дизбаланс між фахів-
цями і затребуваними робочими місцями. Харак-
терною рисою кінця XX ст. – початку XXI ст.
став  надлишок фахівців з інженерною освітою,
проте дефіцит щодо економістів. Це привело до
того, що фахівці технічного профілю масово
почали здобувати другу економічну освіту, що
було пов’язано зі стрімким розвитком банківської
сфери. Нестача фахівців, які здатні зробити «тех-
нологічний прорив», врешті-решт призвела до
масового закриття, банкрутства та занепаду ба-
гатьох у минулому успішних підприємств. Звідси
випливає, що конкурентних переваг досягають
тільки ті з них, що розробляють і впроваджують
у свою діяльність перспективні інноваційні про-
екти, причому швидше, ніж усі можливі конку-
ренти.

Організаційно-управлінські інновації виступа-
ють передумовою будь-яких кардинальних змін
у функціонуванні підприємства, а  визначальним
чинником, основою їх запровадження  стає  інте-
лектуальний потенціал. Ось чому  його збере-
ження, примноження та розвиток є визначаль-
ною ланкою процесу формування конкуренто-
спроможності підприємства. Інтелектуальна пра-
ця, що генерує знання, стає сьогодні індикато-
ром розвитку, цінним ресурсом. Для досягнен-
ня успіху у сформованих економічних умовах
підприємству як пріоритет необхідно нарощува-
ти інтелектуальні переваги, бо світовою практи-
кою доведено, що розвиток інтелектуального
чинника є більш ефективним, ніж, наприклад,

капіталомістке вдосконалення організації вико-
ристання різноманітних застарілих технологій. На
думку Пітера Дракера, матеріальні ресурси, які
має система, самі по собі не збільшуються: «і
держава, і фірма розвиваються енергією й інте-
лектом людей» [3].

Визначивши причини зростання ролі інтелек-
туального потенціалу в ринковому середовищі,
перейдемо до трактування терміна науковцями,
(див. табл.1.)

Беручи до уваги різні погляди вчених та погод-
жуючись з їх точками зору на висвітлення суті
терміна, дамо власне визначення інтелектуально-
го потенціалу підприємства, під яким розуміємо
сукупність науково-спеціалізованих знань та на-
бутого досвіду його працівниками, здатними ге-
нерувати ідеї в інновації і тим самим створювати
умови конкурентної переваги в ринковому сере-
довищі функціонуючих підприємств.

Висновки. Таким чином, проведені досліджен-
ня в контексті розгляду інтелектуального потен-
ціалу підприємства дають змогу стверджувати, що
на вітчизняних підприємствах сформувалася і за-
кріпилася  модель економіки, побудована пере-
важно на низько-технологічних укладах. Конку-
рентоспроможність підприємства  на ринку дося-
гається  винятково за рахунок  дешевої робочої
сили.  Така економічна модель розвитку підпри-
ємства за своїми базовими властивостями не по-
требує інновацій, не передбачає інвестицій у
людський  чинник, не формує внутрішній плато-
спроможний попит на інновації та інноваційну про-
дукцію, не створює належних стимулів до інно-
ваційної діяльності.

Найбільшим ризиком, що супроводжує
закріплення такої моделі, є занепад головної ру-
шійної сили  інноваційної економіки – інтелекту-
ального потенціалу як джерела продукування і
генерації  нововведень у життя. Сучасний стан
функціонування підприємств доводить, що для
його розвитку потрібна нова модель економіки
– інноваційна, що передбачає найперше розви-
ток  інтелектуального потенціалу, який  відіграє
визначальну роль у досягненні конкурентних пе-
реваг і забезпеченні якісних параметрів економіч-
ного зростання.
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